

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Роль ушедших иностранных компаний в экономике регионов России в 2022–2024 гг.

Научный руководитель – Горячко Мария Дмитриевна

Бобровский Роман Олегович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра экономической и социальной географии России, Москва, Россия

E-mail: rbobrovskiy@yandex.ru

Уход иностранных компаний – один из факторов новой экономической реальности, складывающейся в России после 2022 г. Тем не менее, данная тема недостаточно охвачена научными исследованиями, в особенности, на региональном уровне.

Существующие исследования ухода из России иностранных компаний после 2022 г. можно условно разделить на прямые оценки [3, 4, 5], проводимые по перечням иностранных компаний, и косвенные оценки [1, 2].

При проведении оценок масштабов данного явления, важно, во-первых, различать заявления компаний и их реальные действия по сокращению деятельности в России, во-вторых, понимать, что различные формы ухода (ликвидация, смена собственника и др.) могут оказывать разное влияние на развитие регионов и отраслей, в-третьих, учитывать, что ситуация с уходом иностранных компаний менялась на протяжении 2022–2024 гг. В данном исследовании делается попытка учесть эти параметры.

В ходе исследования к компаниям из перечня Йельской школы менеджмента, составленного по заявлениям иностранных компаний об ограничении деятельности в России, [5] были подобраны их российские подразделения, для которых проверен реальный статус и признак изменения собственности. Дальнейший анализ проводился по агрегированным данным.

Если заявления иностранных компаний сформировались к 2023 г., и в 2024 г. существенно не менялись, то доли компаний, совершивших реальный уход, на протяжении 2022–2024 гг. поступательно росли. По итогам 2024 г. доля ликвидированных иностранных компаний в российской экономике составила 0,1% по численности занятых, сменивших собственников – 0,6%, тогда как доля сохранивших иностранных собственников – 0,9%.

Среди отраслей наибольшая роль ушедших иностранных компаний наблюдается в некоторых отраслях сферы услуг и промышленности, в особенности, в автомобилестроении.

Наибольшую роль в экономике ушедшие иностранные компании играли в регионах крупнейших агломераций (Москва, Санкт-Петербург, Московская область), промышленно-диверсифицированных (Республика Татарстан), автомобилестроительных (Самарская, Калужская и Ленинградская области) и лесоперерабатывающих (Республики Карелия и Коми, Новгородская область).

Источники и литература

- 1) Землянский Д.Ю., Калиновский Л.В., Медведникова Д.М., Чуженькова В.А. Оценка рисков приостановки деятельности иностранных компаний для экономики и рынков труда регионов России // Экономическое развитие России. 2022. Т. 29. № 4. С. 4–14.

- 2) Земцов С.П., Барина В.А., Михайлов А.А. Санкции, уход иностранных компаний и деловая активность в регионах России // Экономическая политика. 2023. Т. 18. № 2. С. 44–79.
- 3) Картина иностранного бизнеса: уйти нельзя остаться / Центр стратегических разработок [Электронный ресурс]. URL: <https://www.csr.ru/ru/research/kartina-inostrannogo-biznesa-uyti-nelzya-ostatsya/> (дата обращения: 01.01.2025).
- 4) Evenett S., Pisani N. Less than Nine Percent of Western Firms Have Divested from Russia // SSRN Electronic Journal. 2022. URL: https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=4322502 (дата обращения: 01.01.2025).
- 5) Over 1,000 Companies Have Curtailed Operations in Russia—But Some Remain // Yale school of management. URL: <https://som.yale.edu/story/2022/over-1000-companies-have-curtailed-operations-russia-some-remain> (дата обращения: 01.01.2025).